

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS.
MADRID: Mes. 6 rs.
PROVINCIAS: Trimestre. 24
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: lb. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA ÉPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASAGE DE WATHEU.

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 523 POR LA MAÑANA --- AÑO XIII. MADRID MIÉRCOLES 8 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 23 200 EJEMPLARES

A fin de no privar á las noticias que bajo la impresion del momento escribimos ayer, del colorido de actualidad que les presta naturalmente la narracion hija del entusiasmo y escrita en el mismo instante en que tenían lugar los sucesos, no cambiamos la fecha del día, ni variamos su redaccion. Hé aquí por su orden y á medida que las fuimos adquiriendo, las noticias que insertamos en nuestra edicion de ayer tarde.

PRIMERA EDICION.

MADRID 7 DE ENERO.

TOMA DE TETUAN.

Los DESPACHOS TELEGRAFICOS dirigidos por el general en jefe del ejército al ministro interino de la Guerra, dicen así:

«Campamento frente á Tetuan 5 de febrero de 1860 á las once y cinco minutos de la mañana.—He intimado la rendición á la plaza de Tetuan, concediéndoles un término de 24 horas para que se decidan.

En la batalla de ayer se cogió una bandera al enemigo y ocho cañones, en lugar de siete que dije á V. E.

Los campamentos que se tomaron fueron cinco, y en ellos 300 tiendas de campaña de 25 hombres cada una. Solo pudieron recoger algunas tiendas en lo mas alto de los campamentos.

Dejó igualmente en nuestro poder sus camellos y efectos de todas clases.»

«Cuartel general de Tetuan 6 de febrero de 1860.

La bandera española tremola ya en la plaza de Tetuan.

La completa derrota y dispersion del ejército enemigo en la batalla de anteayer, dada á la vista é inmediacion de la ciudad, introdujo en ella la mayor consternacion.

Los dos hermanos del Emperador pasaron por la plaza sin detenerse; tal era el pánico de que estaban poseidos.

Este estado de la poblacion produjo sus naturales efectos, y ayer por la mañana se me presentó una comision implorando mi clemencia, si bien sin poder garantizar todavia la pacifica entrada del ejército por la oposicion de los mas fanáticos.

Yo les intimé entonces la rendición, concediéndoles un término de veinticuatro horas para allanar todas las dificultades.

Esta mañana he sabido que abandonada la ciudad por las tropas del Emperador, era saqueada y víctima desde anoche de los mas brutales escenas.—Me he decidido en su consecuencia á posesionarme de ella sin dilacion.

El cuerpo del general Rios ha entrado sin resistencia, ocupando la Alcazaba y castillo, fuertes y demás puntos importantes.

La poblacion ha acogido con satisfacion y confianza á unas tropas que llevan el orden y la tranquilidad, dando tan notables muestras de moderacion y disciplina como las dieron en veinte combates de entusiasmo y arrojo.

La plaza, aunque antigua, es fuerte, y se ha cogido en ella mucha artilleria, no pudiendo fijar en estos momentos el número de piezas.»

Este fausto acontecimiento, sabido despues de la una de la madrugada, se difundió por Madrid con la velocidad del rayo.

El Casino, adonde llevó la noticia el propietario de LA CORRESPONDENCIA, se iluminó en el acto.

A amanecer, las calles estaban pobladas como en mitad del día, y el estampido de los cañones y el repique de las campanas llevó á los últimos ámbitos de la poblacion la gloriosa nueva que hoy embarga á España de júbilo.

Escribimos á las diez de la mañana y ya todo Madrid está colgado y empavesado, grandes grupos recorren las calles con banderas dando vivas á la Reina y al ejército y las gentes se apretan las manos y se felicitan con efusion.

Nunca hemos visto mas grande, mas pura, mas universal alegría.

La plaza de Palacio está cuajada de gente que acude á victorear á los Reyes: se están levantando tablados, sin duda con objeto de colocar músicas.

Entre las notables manifestaciones populares de hoy ha sido una de las que mas han llamado la atencion la de un inmenso vecindario, que á veces llegó á aparecer hasta en número de 10,000 personas, y que salió de la Puerta del Sol aclamando á la Reina y al ejército, dirigida por dos jóvenes escritores.

Despues de victorear calorosamente á la familia real y á las tropas en la plaza de Palacio, se encaminó el gentío á casa del general Zavala, á quien arengó el Sr. Rodriguez Muñoz con entusiastas frases, contestando muy conmovido el general.

Tambien el pueblo corrió en seguida á saludar á la condesa de Lucena, á la feliz esposa del invicto caudillo que tan gran día de gloria ha proporcionado á su patria despues de tan brillante campaña.

En el ministerio de la Guerra, adonde tambien se dirigieron las entusastas masas de la poblacion, recibió el oficial mayor y se cruzaron vivas y plácemes y atronadoras aclamaciones.

La Reina ha dispuesto que haya tres dias de gala para solemnizar la toma de Tetuan: hoy despues de recibir al gobierno y otras personas notables, S. M. se asomará al balcón para saludar al pueblo de Madrid que anhela impaciente tributarle su homenaje: deseaba S. M. haber salido á recorrer las calles con el Príncipe, pero S. A. sigue aun molesto de la fluxion que ha padecido estos dias.

Mañana sin embargo, irá la Reina de ceremonia á Atocha á dar gracias al Altísimo por el triunfo de las armas españolas y hoy se cantará un solemne Te Deum á las tres en la capilla real.

En los barrios bajos como en el centro, el entusiasmo raya en delirio. Hombres, mujeres y niños, gritan, corren, se abrazan sin conocerse, y victorean á la Reina y al ejército.

Incesantes salvas hechas por los vecinos, atruenan los aires; las colgaduras ordinarias no bastan á demostrar el regocijo público y se tremolan banderas, y se adornan con inscripciones, y empiezan á colocarse transparentes en muchas fachadas.

Las tiendas se han cerrado en su mayor parte: las obras se han suspendido: los trabajadores discurren alegremente por las calles: en las obras de la Puerta del Sol, solar de Sr. Udaeta, los obreros han recibido 10 reales de gratificacion cada uno.

El gobernador de Madrid, el alcalde-corregidor y los tenientes de alcalde, han acudido á todas partes con incansable solicitud: por fortuna, ni el mas ligero desorden ha hecho necesaria su intervencion.

Los estudiantes de la Universidad, precedidos de banderas, pasean por las calles victoreando á la Reina, al príncipe Alfonso, al ejército y al vencedor de Tetuan.

A las cuatro de esta madrugada, la Carrera de San Gerónimo estaba llena de gente, y se dispararon millares de cohetes, que trajeron á aquel punto una multitud inmensa.

Nuestros lectores no extrañarán que no les demos una relacion coordinada y metódica: hoy no es día de pensar, sino de sentir: estampamos las noticias á medida que las vamos recibiendo y las que en esta edicion no alcancen irán en la tercera.

Un sol magnífico, un día de primavera alumbra la fiesta nacional de hoy: todos los semblantes respiran alegría, Madrid entero discurre por las calles y las plazas. La de Palacio, la de la Villa, donde habita el general Zavala, y la calle de Alcalá, donde está la morada del conde de Lucena y el ministerio de la Guerra, se hallan constantemente cuajadas de un numeroso gentío.

Hoy ha amanecido la antigua calle de la Zarza con el nombre de calle de Tetuan: el

ayuntamiento lo tenia resuelto de antemano para el caso de realizarse tan fausto acontecimiento.

En el ministerio de Marina se recibieron ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

ALGECIRAS 6 de febrero de 1860 á las nueve y quince minutos de la mañana.—El comandante del navío *Reina Isabel II* al Excmo. señor ministro de Marina:

«Barómetro alto, viento al N. flojito y algua mar del E. todavía. Tiempo claro.

El general de las fuerzas ha salido esta madrugada para la rada de Tetuan. Se alistán los demás buques para dicho punto tan luego avise su Escelencia.»

ALGECIRAS 6 de febrero de 1860 á las once y treinta minutos de la mañana.—El comandante al Excmo. señor ministro de Marina:

«El vapor *Ebro* llegó anoche, y hoy á las nueve de la mañana salió para Ceta con los puentes que conducia.»

GIJÓN 5 de febrero de 1860 á las cuatro y cuarenta y cinco minutos de la tarde.—El comandante de Marina al Excmo. Sr. ministro del ramo:

«En la tarde de ayer salió para el Ferrol el buque destinado á aquel arsenal con el cargamento de cañones, y en el día de hoy lo verificó para Cádiz la *Sacra Familia*: los demás de igual destino no salieron por no flotar.»

MÁLAGA 6 de febrero de 1860 á las cuatro de la tarde.—El comandante del tercio al Excmo. señor ministro de Marina:

«Entró de Alicante el vapor *Marsella*. Conduce 14 oficiales de varios cuerpos y 127 individuos de tropa.»

La primera noche que pasó el conde de Paredes bajo su tienda de vuelta al campamento fue buena, hasta el punto de hacerle concebir las mas lisonjeras esperanzas. Su primer paseo á caballo le causó alguna fatiga, porque fue demasiado largo, pero no le desanimó. La segunda noche, sin embargo, acabó con todos sus inseguros proyectos.

Amaneció con la pierna paralizada, hasta el punto de negarse á los movimientos. En tal estado, una junta de facultativos decidió la vuelta á España del héroe del 9 de diciembre y del 1.º de enero. Se le hizo saber esta determinacion, y en su propia cama, acompañado por sus ayudantes, por el general en jefe y por los demás generales y jefes del ejército, se le condujo á bordo del *Maria Stuard*, para el puerto de Alicante.

La despedida del general Zavala al separarse de sus compañeros de armas fue sumamente tierna, y á su pesar, amargas lágrimas asomaban á los ojos del ilustre caudillo paseando sus miradas por las almenas de Tetuan donde la suerte le robaba el placer de ver ondear las banderas de los bravos soldados, que con tanta bizarría habia conducido al combate en el Serrallo y los Castillejos.

Se ha concedido autorizacion á D. Matias Sanz por el término de ocho meses para verificar los estudios de un ferro-carril que, partiendo de Torreblascopedro y pasando por la cuenca del rio Guadalbullon hasta las inmediaciones de Jaen, por Torre del Campo, Torredonjimeno y el Salado de Arjona, termine en Andújar.

Tenemos la satisfacion de anunciar á nuestros lectores que es tan notable el alivio del señor marqués de Fuente-Pelayo, que su hermano el señor conde de Montes Claros, el cual marchó á Sevilla á la noticia de haber sido aquel herido, se dispone á regresar á esta corte, á donde le llama el cuidado de su familia y asuntos.

Una de las noticias que corrian con mas aceptación en los momentos de salir el correo de la Habana, era la de que el Sr. Sanjuanena, comandante de Artillería, acompañado de un capitán de este arma, habia sa-

lido para los Estados-Unidos, comisionado por el gobierno para recibir allí 12 000 fusiles rayados, con destino al ejército de esta isla. Parece que dichos señores llevaban tambien el encargo de examinar el tercer modelo de los cañones *Armstrong*, que segun los periódicos de Inglaterra ha dado tan satisfactorios resultados.

El pueblo y ayuntamiento de Candelario entregará á la Administracion militar 12,000 chorizos de excelente calidad con destino al ejército de Africa.

La España al dar la noticia de la toma de Tetuan, añade e tos pormenores:

«El ejército marroquí se ha dispersado completamente.

En la accion del 4 coparon nuestras tropas á 2,000 prisioneros.»

Ignoramos si el telégrafo ha comunicado estas noticias.

S. M. la Reina ha concedido la llave de gentil-hombre al señor marqués de Fuente-Pelayo, nombrando tambien caballero de campo al teniente de húsares D. Carlos García Aburrea, que fue herido igualmente en la accion de los Castillejos.

El conocido editor D. Manuel Rivadeneira ha hecho presente al señor ministro de Fomento que al regresar de su último viaje á las costas de Tartaria, Persia y Turquía, ha traído una magnífica y bien disecada foca del mar Caspio, y que deseando que posea este curioso objeto el museo de Historia natural ó el de la Universidad central, lo regala con dicho fin y para que allí figure en el debido lugar.

En los círculos financieros de Francia se evalúa en 100 millones la baja que debe sufrir la renta de Aduanas con las nuevas modificaciones de las tarifas.

En Toscana acaba de surgir un conflicto entre el ministro de Instruccion pública y el cardenal arzobispo de Pisa. Este prelado persiste, á pesar de las órdenes del ministro, en hacer que pida el clero por el príncipe destituido en lugar de hacerlo por el rey del Piemonte.

Madle de Lavalliere et Mad. de Montespar, es el título del nuevo libro que ha dado á luz Mr. Houssaye; es un interesante estudio sobre la corte de Luis XIV. Acompañan á la obra dos retratos y dos cartas autógrafas de tan célebres damas.

El día 1.º de agosto se abrirá en Bruselas una esposicion general de obras de artistas contemporáneos. El edificio destinado al efecto es el palacio de la calle Ducal, y no durará mas que un mes.

Se ha puesto al frente de la orquesta del teatro de la Opera, Mr. Diesth, cuya direccion ha tenido hasta el mismo día de morir el entendido Mr. Girard.

El Tribunal de Casacion de Francia ha resuelto, fundado en las conclusiones presentadas por el procurador general Dupin, que la mujer extranjera legalmente divorciada en su país, pueda contraer un nuevo matrimonio en territorio francés.

La corbeta *Rita* ha tomado á bordo en la Coruña alguna fuerza de la clase de tropa con destino á los cuerpos de Puerto-Rico y Cuba. Tambien la corbeta *Teresa* lleva unos 100 soldados para dichos puntos.

El trasporte de guerra *San Antonio* continuaba ayer haciendo su cargamento en el puerto de la Coruña del que tal vez habrá zarpado ya.

El *Marsella* llegó felizmente á Málaga procedente de Alicante, llevando á bordo algunos oficiales, mas de 100 soldados, tiendas y camas de campaña revolvers y otros efectos para el ejército.

Mr. Herman, cónsul francés en Trípoli, ha anunciado á la familia del doctor Vogel, que este desgraciado viajero ha sido asesinado en el Waday. La nueva le ha sido comuni-

cada por el sultan de Bornou, y por consiguiente no puede abrigar duda alguna acerca de su dolorosa exactitud.

Dícese en una carta de París que el *Univers* va a aparecer en Bruselas.

El príncipe de Orange ha llegado a Windsor y su enlace con la princesa Alicia de Inglaterra parece cosa arreglada.

El gobernador de Gibraltar, Mister Corington, según el corresponsal de *La Iberia*, contará como de 60 á 66 años; es colorado como una cereza, grueso, y tiene el pelo y las patillas blancas como un copo de algodón. Tanto él como sus acompañantes (dice) llevaban unos sombreros enormes, que parecían vistos de lejos, chimeneas de vapor, y que á los ojos de los tetuanis debieron parecer cañones de hierro apuntando á las nubes.

Mañana se espera que tenga lugar la presentación en el parlamento inglés del tratado de comercio celebrado con Francia. La discusión de este tratado y la del presupuesto, se halla fijada para el 13 del corriente mes.

El vapor que condujo al general Zavala, trajo también tres moros y una judía, los cuales deben llegar á Madrid de un momento á otro.

Habiendo hecho alto la división del general O'Donnell (D. Enrique) en la acción del 31, un ginete árabe que había estado dirigiendo los moros de caballería é infantería enemiga durante todo el combate, se adelantó algún tanto hacia nuestros batallones con cuatro ó seis ginetes. Iba vestido todo de grana, y se le había visto siempre en los sitios de mayor peligro. El general O'Donnell (D. Enrique), hizo adelantar por su parte á su ayudante Sr. Maturana, con ocho guardias civiles y cuatro ordenanzas, no con objeto de cargar, sino para observar los movimientos del enemigo; pero al llegar al punto que se le había señalado, se encontró en frente á dicho extraño ginete con sus cuatro ayudantes, y á cada lado una docena de ginetes árabes más. Sin inmutarse, dice el corresponsal de *La Epoca*, sin temor alguno, con una bizarría heroica, cargó el Sr. Maturana con los ocho vasalientes que le acompañaban sobre el ejército marroquí y se mezclaron todos moros y cristianos. Habiendo caído de su caballo uno de los guardias civiles, ocho ó diez moros dirigidos por el jefe quisieron hacerle prisionero, y entonces el Sr. Maturana, viendo que era inútil el sable, acudió á su revolver y mató al jefe é hirió á otros dos moros. El enemigo se pronunció en retirada, mucho más cuando dos compañías de la Princesa y una de Toledo, desplegadas en línea de tiradores, se aproximaban para apoyar á sus hermanos de peligro.

Según la declaración de los prisioneros que se han hecho, el muerto era el jefe de mayor graduación y de mayor prestigio en el imperio después de las personas reales. Su traje consistía en un riquísimo jaique de grana forrado de seda y con botonadura de seda también; llevaba debajo una túnica azul y una camisa muy fina. Estas prendas se hallan en poder del general D. Enrique O'Donnell, y el caballo que montaba dicho ginete, en el del señor conde de Reus, que se había quedado con esta división de su cuerpo de ejército.

Los escribanos de Ciudad-Rodrigo se han dirigido á S. M. la Reina con una notabilísima exposición, renunciando mientras dure la guerra, los derechos que devenguen en todos los expedientes en que actúen para la subasta y remate de bienes del Estado, hasta la toma de posesión inclusivo, y esto sin perjuicio de prestar gustosos cualesquiera otros servicios que las circunstancias reclamaren.

El brigadier de Artillería, Sr. Dolz, que como hemos dicho está herido á consecuencia de un balazo recibido en la frente en la acción del 31, se encontraba al lado del general en jefe cuando recibió esta herida.

Siguiendo nuestra caballería su brillante marcha de coger una bandera por carga, en la acción del 31 cogió otra, encarnada y asquerosa, según dice un corresponsal. Esta bandera es un importante trofeo, porque ese es el color de la bandera imperial.

No debe ser muy declarado el entusiasmo de los habitantes de Saboya y el condado de Niza en favor de su anexión al territorio francés, cuando *La Patrie*, uno de los periódicos que con más ardor la sostiene, dice en su último número, que la manifestación de Chambery no ha sido un acto aislado. El diario francés confiesa, que hay en aquel país un plan combinado de resistencia á los deseos anexionistas y que sus partidarios se agitan y trabajan con actividad y energía, y que hasta las mismas autoridades piemontesas le apoyan. «La emisión de los votos en favor de la anexión, dice *La Patrie*, ha sido siempre combatida por las autoridades del país, pero son tan enérgicos y sinceros que se han abierto camino al través de todos los obstá-

culos y de todas las dificultades. Ahora se ha imaginado para desvirtuarlos, organizar manifestaciones anti-separatistas á las que se presta protección al mismo tiempo que se comprime la emisión de las aspiraciones contrarias, legítima y lealmente expresada. Tenemos, por lo tanto, derecho para pedir, añade el periódico á que nos referimos, que se ponga fin á un estado de ideas tan intolerables, que sea igual para todos la justicia, y entonces aparecerá claramente que los deseos y las verdaderas aspiraciones de los habitantes de la Saboya y el condado de Niza, están por su anexión á Francia.»

Acaba de publicarse, como nuestros lectores verán en la sección de anuncios de este mismo número, una obra muy curiosa é importante en todas circunstancias, y sobre todo en las presentes. Tal es la historia de *El Imperio de Marruecos*, escrita por el Sr. D. Manuel Torrijos.

Compañero nuestro este jóven escritor, nos limitaremos á decir, que puede formarse idea de la importancia de su libro, sabiendo que el plan de la obra es el siguiente: *El Imperio de Marruecos* consta de tres partes: en la primera, que no es otra cosa que la descripción geográfico-topográfica del Imperio, se da cuenta de su superficie, población, situación, costas, puertos, montañas, valles, ríos, lagos, clima, suelo, producciones, división geográfica y poblaciones.

En la segunda parte se describen las razas de que se compone la población de Marruecos con las diferencias que las distinguen, y se da cuenta detallada de los impuestos y contribuciones, de los recursos con que cuenta el Emperador, de los gastos é ingresos del Imperio, del tesoro imperial, del ejército marroquí, su organización, armamento, arte militar, etc., con sujeción á los últimos datos remitidos por los corresponsales, de la marina militar, de la agricultura, pecuaria, caza, pesca, instrucción pública, industria, artes, comercio interior y exterior, caravanas comerciales y religiosas, monedas, pesos, medidas, religión, sectas religiosas, legislación, administración de justicia, código penal, gobierno, corte, empleados de palacio, administración municipal, usos, costumbres, ceremonias, carácter, lengua, literatura y espectáculos.

La tercera parte es una reseña histórica del imperio marroquí desde sus primeros pobladores hasta el día.

Tenemos entendido, que mañana 8 del actual, el digno director interino de Infantería, en unión del señor secretario y demás jefes y oficiales de la misma dependencia, darán un convite á fin de solemnizar las victorias de sus valientes compañeros de armas del ejército de Africa, y en particular la de la toma de Tetuan, ya que no tuvieron la suerte de compartir con ellos las fatigas de campaña, para la cual en tiempo oportuno ofrecieron sus servicios, la que no pudo tener lugar más que en corto número, en atención á la indole de sus destinos.

Ha muerto en París Mr. Danicourt, vicario apostólico de China.

La compañía de escuela regimental del batallón provincial de Madrid, núm. 43, participando del entusiasmo que agita todos los corazones, ha dejado un día de haber correspondiente á hoy á beneficio de sus hermanos heridos en Africa.

La elección del padre Lacordaire tuvo lugar en el primer escrutinio. Los candidatos fueron seis, pero el nuevo académico obtuvo 21 votos, no habiendo pasado de siete los que alcanzó el más favorecido de sus rivales. El número de académicos presentes era de 33. Mr. Guizot está encargado de contestar al discurso de recepción, en lugar de Mr. Dupanloup de quien se había venido hablando.

Los moros en la noche del 28, según dice un corresponsal, dejaron en nuestro campo dos proclamas en español, obra tal vez de algún renegado, en las cuales se decía que los moros respetaban á los prisioneros, curándolos si estaban heridos y proporcionándolos toda clase de auxilios. El estilo de las proclamas era, al decir de los que las han leído, macarrónico y rastreado.

Ha fallecido la señora doña Felisa Matute y Asuero, esposa del Sr. D. Fermín Caballero, y muy apreciada de todos cuantos la conocían y trataban. La traslación del cadáver, desde la parroquia de San Luis al cementerio de la sacramental de San Nicolás, se verificará mañana miércoles, á las diez de la mañana.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 6. Quedan el 3 francés á 67.55; el 4 1,2 á 97.40; el interior español á 42.78; el exterior á 44.12; la diferida á 33, y la amortizable á 11.14. Londres 6. Los consolidados de 94 3,6 á 1,2.

En Inglaterra las opiniones acerca del tratado de comercio concluido con Francia andan muy divididas. Los thorys y los radicales hacen de esta cuestión un arma para combatir claramente al ministerio. Espárese los rumores más absurdos. En Liverpool, se se considera el tratado como un lazo tendido por Francia, creyéndose que el hierro inglés servirá para fabricar sus municiones, y el combustible para surtir sus fragatas, siendo así la misma Gran Bretaña, quien procura á la Francia los medios del ataque. En otras localidades se representa el tratado como sacrificando los intereses ingleses á los intereses franceses, escitando de esta manera las pasiones populares. Hasta ahora, sin embargo, el único hecho, la única demostración que ha resultado de estos encontrados esfuerzos, es la de los fabricantes de cintas de Coventry que han nombrado una diputación encargada de llevar á Londres sus quejas.

No es extraño pues, que mientras los industriales franceses repugnan el tratado en el concepto de mirar poco por los intereses de su nación, haya fabricantes del otro lado del canal que pretendan por el contrario que deja abandonados los intereses franceses. Debamos, no obstante, hacer observar que los principales órganos de la prensa inglesa se muestran satisfechos y dispuestos á apoyar lealmente al ministerio en la lucha que se prepara.

En la Cámara de los Comunes de Inglaterra ha tenido una interpelación acerca de si era cierto que el cónsul inglés en Cádiz había permitido que Martin Escalante, súbdito británico permaneciese siete meses en la cárcel y si le había rehusado la protección que solicitó á consecuencia de las gestiones del juez español.

Lord J. Russell respondió que había tenido conocimiento del asunto el ministro inglés en Madrid, y resultaba que el delito de Escalante fue el circular biblias en español, lo cual es una ofensa contra las leyes de España. Escalante estaba en la cárcel, pero tenía un abogado defensor. Mr. Buehanam instó para acelerar el proceso, pero la contestación fue que seguía su tramitación en regla. Era cierto que la prisión duró siete meses y que fue condeado á nueve años de presidio. El ministro inglés había solicitado su perdon y el periódico inglés añade que había motivo para creer que sería concedido. Esta explicación tomada de un periódico inglés, demuestra que el gobierno español ha obrado con estricta sujeción á la ley.

La Dirección de Comercio de Londres publica una circular traducida del ministro de lo Interior de Grecia, anulando las órdenes por las que hacen cuarentena los buques procedentes de Berberia y determinando que solo la harán de 12 días los pasajeros y de 15 las mercancías que lleguen de Trípoli.

La demostración patriótica de que en otro lugar hemos hecho mención se verificó en efecto esta mañana á las doce, hora en que SS. MM. se presentaron en el balcón principal de la fachada de la Armería del Real Palacio.

La plaza y sus alrededores estaban llenos de un inmenso gentío, que participando del entusiasmo que hoy agita todos los corazones españoles acudía presuroso á presenciar el grandioso espectáculo que revelaba el júbilo de que hoy nuestra nación se halla poseída.

El Sr. Rodríguez y Muñoz levantado en hombros de aquella entusiasta multitud dirigió á S. M. las siguientes palabras:

«Reina y señora: hoy recibe este vuestro humilde súbdito el mas alto galardón de su vida, al haberle el honor de ofrecer en nombre del real vecindario de Madrid, el homenaje de su profundo respeto al Trono, y la expresión de su entusiasmo fervoroso hacia su augusta soberana, primera impulsadora de la guerra de Africa, hacia el caudillo y generales que la han dirigido, hacia el valiente ejército que con tan heroicas hazañas le ha ilustrado y hacia el país que con su unánime cooperación ha secundado los esfuerzos de nuestros hermanos de Africa.»

Y ya que acabamos hoy por la victoria de Tetuan á V. M., sea el día fausto por completo, y halagüena la ternura de la madre cariñosa, rogando al cielo por la vida de su excelso hijo y por la prosperidad de toda la augusta real familia.

«Viva la Reina, el ejército y el pueblo! Viva la magnánima sucesora de Isabel I!» Al recuerdo de su augusto hijo, vióse á S. M. conmoverse profundamente, así como á S. A. la duquesa de Montpensier.

Es indescribible el entusiasmo con que el pueblo acogió tan oportunos vivas. El señor Rodríguez y Muñoz fue conducido hasta la Puerta del Sol en volandas, donde se despidió de la multitud dándole las gracias por el honoroso cargo con que le había revestido.

Los partes en que los gobernadores acusan el recibo de la gran noticia de la toma de Tetuan vienen rebotando entusiasmo; en todas las capitales, al hacerse público el suce-

so al amanecer, comenzaron unánimes demostraciones de regocijo.

El transporte *San Antonio* ha zarpado esta mañana del puerto de la Coruña conduciendo á Cádiz el segundo tercio vascongado y multitud de efectos de campaña.

El vapor francés *Belcenee* ha fondeado esta mañana en Alicante con efectos de guerra y bateas de remolque, destinados á Ceuta.

El *Stuard* salió ayer de Alicante para Tetuan con efectos y algunas partidas sueltas.

Está acordado el decreto que debe publicarse en breve convocando á elección de la mitad de los individuos de las diputaciones provinciales.

El pueblo de Moguer ha regalado al ejército de Africa 80,000 cuartillos de vino que hoy se estaban embarcando en Cádiz.

En el campamento del Serrallo no ocurría ayer novedad. La salud excelente. El barómetro inclinaba á buen tiempo.

Esta noche á las siete y media se rennirán los diputados en el Congreso con objeto de ir á felicitar á SS. MM.

Con motivo de las fiestas y regocijo á que se ha entregado el público madrileño, por el brillante triunfo que han obtenido nuestras tropas en Africa, las señoras que componen la real Asociación de Beneficencia domiciliaria, han resuelto suspender la rifa que á beneficio de los pobres están celebrando en el piso bajo del ministerio de Fomento. El viernes 10, á las dos de la tarde volverá á abrirse de nuevo.

La noticia de la toma de Tetuan, circuló anoche en Madrid con la rapidez del rayo. A las dos se sabía en los barrios más alejados del centro, y hubo sereno que al gritar la hora, acompañaba su canto con el anuncio de la noticia.

La Imprenta Nacional, fue el primer establecimiento del Estado que izó el pabellón español, iluminando su fachada á las dos y media. Al primer cañonazo empezaron á circular las gacetas extraordinarias. Desde esa hora el entusiasmo ha ido creciendo, y esperamos que será digno del noble y sensato pueblo de Madrid.

Estr mañana los estudiantes de la Universidad Central, se han reunido llenos de entusiasmo patriótico, para promover la suscripción á fin de socorrer á los inutilizados de Africa y hacer una manifestación pública de regocijo por la toma de la plaza de Tetuan por nuestro valiente y victorioso ejército. Las comisiones solicitaron del rector de la Universidad, permiso para sacar públicamente el pendon de Oran, que se conserva como glorioso recuerdo en la Biblioteca, y del capitán general del distrito militar, para recorrer las calles con distintas bandas de músicas militares, y dar serenatas á las familias de los generales que mandan nuestro ejército. A la hora en que esto escribimos, en la Universidad se ven banderas de colores nacionales con el lema *Universidad Central*, manifestando con vivas al ejército el entusiasmo que les causa tan gloriosa victoria. Sentimos que la falta de espacio no nos permita insertar los nombres de los estudiantes que han promovido esta patriótica demostración.

A última hora de la tarde, hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Londres 7. Las comunicaciones relativas al presupuesto y al tratado de comercio que debían darse á las C. M. no se han aplazado hasta el viernes próximo.

El martes 14 se pedirán al Parlamento nuevas repulicaciones sobre la cesion de Saboya á Francia.

Turio 7. El Sr. Nigra ha reemplazado al caballero Deambrosi en la legacion de Paris.

Cuando S. M. la reina se asomó esta tarde á los balcones de Palacio, un vival entusiasta y unánime resonó en la plaza de la Armería. Delante de la comitiva popular iba un coche ostentando dos banderas bastante estropeadas, una blanca y otra encarnada y un banderín azul con franjas de plata; que el público decía ser cogidas á los moros. Ignoramos hasta qué punto sería cierta esta suposición, porque no sabemos qué se hubiese concedido permiso para sacarlas de Atocha. Detrás de estas banderas, que iban seguidas de una brillante música, el pueblo ostentaba otras con los colores nacionales, lleno de entusiasmo.

La empresa de la plaza de Toros de esta corte, que fué de las primeras que contribuyó con un donativo de mas de veinte mil reales para premiar los seis soldados que mas se distinguieran en la primera batalla contra los marroqueses, está disponiendo para el próximo lunes 13 del corriente una corrida extraordinaria de toros, para la cual ha invitado á trabajar gratuitamente á los primeros espadas que hay en la corte, y destina los

productos líquidos á beneficio de los heridos de nuestro ejército en Africa.

Nada se omitirá para que la función se celebre con el mayor lucimiento posible, pues los toros serán de una acreditada ganadería, las cuadrillas de lo mejor que hay en la corte, la plaza estará vistosamente adornada, las banderillas serán vistosísimas y hasta las moñas que sacarán los toros, serán regaladas por varias señoras de nuestra aristocracia.

Pero antes de esta función extraordinaria sabemos que en la ordinaria de novillos del domingo próximo habrá también una escena de la batalla del campamento y de la toma de Tetuan, y que saldrán á picar la efigie del emperador de Marruecos, Muley-Abbas y algún otro personaje marroquí.

Son las siete de la tarde y el entusiasmo del pueblo madrileño raya en delirio. Numerosas comparsas recorren las calles con maniqués representando personajes narroqueses, con banderas y objetos alusivos al glorioso triunfo de nuestras armas.

La noticia de la toma de Tetuan es ya no solo conocida en todas las provincias de España, sino que de todas ellas se han recibido contestaciones que demuestran el frenético entusiasmo con que han sido recibidas.

También se tienen ya respuestas de todas nuestras legaciones en el extranjero.

A las siete de la tarde, hora en que cerramos este número, no se ha recibido ningún nuevo despacho del lealro de la guerra.

En la Bolsa de Madrid de ayer se publicó el consolidado al contado á 44-40 y 44-30 y á fin del corriente á 44-38; la diferida solo se publicó á fin del corriente á 34-70 y la cotización la presenta solicitada al contado á 34-23.

A última hora quedaba el consolidado á 40-20 y la diferida á 34-20.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Suspendimos nuestra narración de todos los hechos de indescribible entusiasmo de que ayer fué mos testigos hasta las siete de la noche en que dió principio la tirada de la edición de Madrid.

Apenas empezó á anoecer, millares de luces adornaron los balcones de las casas; no recordamos haber visto nunca una iluminación mas general ni mas vistosa, y si grande era el gentío que durante el día circulaba por las calles, mayor, si cabe, fue el que hasta hora avanzada y animado del mas vivo regocijo, hallamos por todas partes.

No hubo sin embargo un desorden que castigar, y si algunos incidentes aislados ocurrieron, fueron debidos á la imprevisión con que suelen manejarse las armas de fuego y al abuso de las salvas hechas por los vecinos, abuso sobre el cual creemos que ha adoptado disposiciones el gobernador de la provincia.

La solemnidad de la fiesta que España entera celebra exigiera algunas consideraciones de nuestra parte. Pero confesamos que en estos momentos el júbilo nos embarga, el entusiasmo nos aboga, y no para deducir consecuencias de los brillantes triunfos obtenidos en Africa nos sentimos dispuestos, sino para ensalzarlos, para aplaudirlos, para sentirnos orgullosos con el nombre de españoles.

La campaña de Africa figurará entre las mas gloriosas de nuestra historia: contra todos los elementos conjurados en su daño, el ejército ha peleado y vencido. Una serie incasante de hábiles movimientos y de brillantes victorias nos ha hecho dueños de una de las mas importantes ciudades del imperio marroquí; la posteridad hará justicia al valor de nuestros soldados y á las dotes desplegadas en tan grande escala por el general insigne á quien sus enemigos mismos no pueden menos de respetar.

Tetuan es nuestro. Viva la Reina de España y de Tetuan!

Ayer tarde fué recibido en audiencia particular por S. M. la Reina y S. M. el Rey el señor don Miguel Agustín Príncipe, quien después de felicitarles por el fausto suceso en que hoy toman tan entusiasta parte todos los corazones españoles, tuvo la honra de poner en sus reales manos dos ejemplares de su oda al cuadro de la coronación de Quintana. SS. MM. los recibieron con la alta benevolencia que les es característica, y dieron á besar su real mano al señor Príncipe, el cual se retiró conmovido de gratitud por tan favorable acogida.

Una de las escenas que mas nos impresionaron en el día de ayer, tan fecundo en demostraciones de entusiasmo, tuvo lugar en la plaza de Palacio. Apenas se presentó la Reina en el balcón, comenzó á saludar cariñosamente á su pueblo, agitando su pañuelo blanco. El Rey hizo lo mismo. El pueblo la contestó con un ferviente viva. Pero el entusiasmo llegó á su colmo momentos despues. El

tierno príncipe de Asturias, vestido de cazador de Madrid y con su ros blanco, apareció en brazos de la nodriza. La Reina lo coge en los suyos, y levantándole en alto, lo presenta á su pueblo, mostrando de esta manera cuán reconocida está al heroísmo del ejército. Inmensas vivas á la Reina, al príncipe D. Alfonso y al caudillo de Africa, atruenan el espacio, y por algunos minutos la espaciosa plaza ofrece un cuadro de lágrimas, de vivas, de animación y de entusiasmo indescriptible. El tiempo mismo parece como que quiere tomar parte en el júbilo general, y abre sus brazos, y levanta su cabeza, y se le cae el ros, que recogió instantáneamente su augusta madre, provocando este incidente una nueva explosión del entusiasmo popular. A los lados de las reales personas estaban los señores ministros de Estado, Gracia y Justicia, Fomento, Gobernación y Hacienda, todos de uniforme. La Reina llevaba un elegante abrigo de terciopelo encarnado. El Rey vestía de paisano, y el duque de Montpensier de capitán general.

La escuela de Arquitectura no ha sido la que menos ha celebrado la fausta nueva de la brillante entrada de nuestro ejército en Tetuan. Desde las primeras horas del día hallábase ya reunida en su local toda la juventud que la frecuenta: se improvisó una bandera de mas de tres varas y al son de los de los cohetes es enarboló en un balcon con una dedicatoria al ejército y ornada de pinturas epigramáticas alusivas á la derrota de los moros. Estudiantes y profesores armonizaban en sentimientos entusiastas por la gloria de la patria. Entre otros muchos incidentes debemos mencionar uno que escitó justamente el patriotismo de todos los concurrentes á la calle de Toledo. Pasó por dicha calle una comparsa popular que con bandera, claranga y frenéticos vivas demostraban su júbilo, y al llegar delante de dicha Escuela cambióse un mutuo saludo de bandera entre la algazara de música y vivas. Pidió el pueblo una ingeniosa caricatura que adornaba la bandera estudiantil, de buen grado se le concedió y pasó las calles de esta suerte en el pabellon popular.

La régia comitiva, como hemos dicho, saldrá hoy á Atocha con toda solemnidad. Dicese que los señores diputados residentes en Madrid, piensan reunirse en el pórtico del palacio del Congreso, y ofrecerla allí una corona, símbolo de su entusiasmo.

Un grupo de mas de 4,000 hombres pasó ayer en triunfo el retrato del general O'Donnell, seguido de columnas de estudiantes con banderas.

Los individuos del comercio de paños de Madrid, acandillados por D. Meliton Arana, con dos banderas, en una de las cuales se leía: *Al ejército de Africa*, y en la otra: *Nadie la humilla*, han recorrido las calles con una banda de música que ha tocado delante del Palacio real, de la presidencia del Consejo y de la direccion de Infantería, calle de las Torres. En esta última se ostentan, al lado de los retratos de los Reyes, los de los generales O'Donnell y Ros de Olano.

Como anunciamos anoche, los diputados residentes en Madrid se reunieron á las siete y media con objeto de dirigirse á Palacio á felicitar á SS. MM. por el triunfo de nuestras armas.

Casi todos los diputados que aun se hallan en Madrid estaban reunidos antes de las ocho y si hubo algunos que faltaron voluntariamente, serian tan pocos, que ni siquiera queremos saber los nombres. De los diputados de la mayoría no faltaba uno que no hubiese justificado su ausencia por enfermedad: estaban tambien, y justo es mencionarlo, casi todos los individuos de la minoría moderada.

Antes de las ocho los diputados se hallaban en la real Cámara, donde fueron recibidos inmediatamente por SS. MM. acompañados de su servidumbre. La Reina vestía un magnífico traje de gala de tisú azul de plata y en su cabeza y cuello lucía un precioso aderezo de perlas y brillantes de gran tamaño. El Rey como de costumbre vestía de uniforme.

Uno de los vice-presidentes del Congreso durante la última legislatura, el Sr. D. Fernando Calderon Collantes dirigió á la Reina un sentido discurso ensalzando las glorias que esmaltan el reinado de doña Isabel II, felicitándola por los brillantes triunfos de las armas españolas y congratulándose de que el Príncipe será digno de la nación que de tan altos hechos es capaz.

Muy conmovida la Reina contestó que habia visto realizado el sueño mas grato de su corazón y que estaba vivamente satisfecha del heroísmo del ejército y del caudillo que le manda.

Otras palabras afectuosas y entusiastas mediaron entre los Reyes y los diputados obteniendo estos en seguida la honra de besar las reales manos.

Al grito de *Viva la Reina* dado por los diputados, se retiraron SS. MM.

Antes de salir del Congreso, se habia fir-

mado la siguiente manifestacion dirigida al ejército de Africa y que se remitió por despacho telegráfico: «Al Excmo. señor general en jefe del ejército de Africa: Los diputados que suscriben residentes en Madrid, felicitan al valiente ejército de Africa y á su digno caudillo.» Tenemos en nuestro poder la lista de la mayor parte de las firmas puestas al pie de este despacho, pero como sabemos que despues se agregaron otras muchas, nos abstenemos de publicar las que tenemos hasta poder insertarlas todas. Solo diremos que eran mas de ciento los diputados que acudieron á saludar á la Reina y que felicitaron al ejército.

Describiendo el corresponsal de *La Iberia* la batalla del 31, se espresa de este modo: «Algunas personas se acercaron al general en jefe, indicándole el peligro en que estaba, y manifestándole que no era conveniente se espusiera así á las balas enemigas; pero el conde de Lucena las contestó con la mayor imperturbabilidad:—No las oigo.—Y siguió adelante.»

El ayudante del general O'Donnell D. José Bustillo, llegará á Madrid de un momento á otro con objeto de restablecerse.

Ha fallecido en esta corte, víctima de una pulmonía fulminante, el conocido brigadier Sr. D. Juan Ortega.

El señor conde de Castellá, que por motivos que respetamos y que no nos toca juzgar, creyó deber pedir su licencia absoluta, temiendo que pueda recaer en el la nota desfavorable que segun una real orden posterior á su solicitud, debe ponerse á los que pidan en tiempo de guerra, ha solicitado volver á ingresar en el ejército. Nosotros no hemos dado nunca de las distinguidas dotes que adornan al conde de Castellá.

Nuestros lectores re ordenarán que dias pasados nos quejamos de que no estuviese abolida ya la poco decente costumbre llamada novatada en el Colegio de cadetes de Artillería. He aquí lo que á este propósito dice anoche un periódico y que tenemos sumo placer en trasladar.

«Nos consta que los malos tratos que algunos cadetes antiguos de Artillería han dado á los nuevos, han sido castigados severamente; siendo despedido uno del establecimiento despues de degradado públicamente delante de la brigada de cadetes formada con armas; otro ha sido privado de sus galones del mismo modo, y otro ha sido privado de ellos particularmente. Tambien ha sido despedido uno y castigados otros por mala conducta. Nos consta que el gobierno de S. M. ha aprobado todas las demás medidas que la Direccion general de Artillería propuso despues de tomar esta, las que estaban en el círculo de sus facultades. Sabemos asimismo que dicha direccion general no permitirá de ningún modo queden jamás impunes hechos semejantes, y que sabrá sostener el honor y buen nombre del cuerpo en todas sus secciones.»

Tanto en la Universidad central como en todos los colegios y escuelas de Madrid se han suspendido los estudios, y es probable que dure la vacacion hasta que se concluyan las fiestas por la toma de Tetuan.

Ayer á la hora de costumbre faltaban en Madrid casi todos los correos, pues la gran nevada que ha caido estos dias entorpeció en varios puntos la marcha de los carruages.

Ha vuelto al campamento, despues de cincuenta y cinco dias de curacion en Ceuta, el ayudante del general Echagüe, Sr. Alvarez y Bustamante, primer oficial herido en la gloriosísima campaña de Africa.

En el pueblo de Totanes provincia de Toledo, se ha cometido un horroroso asesinato en la mañana del 29 de enero. Mereced á las eficaces diligencias practicadas por el juez del partido Sr. Agüero, el presunto reo se halla sujeto á los tribunales. La víctima parece era persona acomodada de la poblacion.

En el dia de ayer circularon mas de 30,000 números de *LA CORRESPONDENCIA*.

La noticia de la toma de Tetuan ha sido saludada en París por un alza considerable en nuestros fondos: en cambio en Madrid se advirtió empeño en deprimir los precios, sacando á la venta á cualquier precio cantidades enormes de papel. Este hecho no necesita comentarios.

El Horizonte quiere contestar á la estrañeza que nos causó su juicio sobre la batalla de Tetuan: ¿que quiere *El Horizonte* que repliquemos á un periódico que inserta confundido, entre todos los demás partes, el fausto acontecimiento que anteayer comunicó el telégrafo, y que no tiene siquiera una palabra de felicitacion para lo que por fortuna no es gloria de un partido, sino gloria nacional y gloria tan grande como hace mucho tien-

po no resalta en nuestra historia? El juicio de *El Horizonte*, cualquiera que sea, pesa bien poco en medio de la universal, espontánea y brillante ovacion que España entera ha tributado á la Reina, al ejército y al caudillo que le manda.

Ayer llegó á Málaga, en muy buen estado, nuestro querido amigo el bizarro comandante D. José Coello y Quesada, herido en la gloriosa accion del 31 del pasado.

Hemos oido hacer grandes elogios de su comportamiento en aquella empenada lucha; acudiendo á todas partes, circulando las órdenes de sus jefes, encontrándose á menudo en lo mas ríco de la pelea, el comandante Coello cumplió como un valiente y se hizo acreedor á los elogios de sus jefes.

Por la via de Marsella tenemos noticias de Roma que alcanzan al 23 de enero. Hasta el día anterior no habia sido distribuida la enciclica de Su Santidad á los cardenales. El general Goyon habia tomado disposiciones para impedir manifestaciones. Habia sido expulsado el Sr. Gayanga. El Papa ha ido al paseo del Pineiro, ha recorrido á pie todo un barrio y le ha salido á recibir una inmensa muchedumbre. El comercio es nulo en Roma y las quiebras se repiten diariamente. La municipalidad se ocupaba en las elecciones de los nuevos concejales.

El 1.º de marzo darán principio los exámenes para cubrir 60 plazas de telegrafistas terceros, vacantes en el cuerpo.

Los presos de la cárcel de Villa han dirigido á S. M. una reverente esposicion, con motivo de su alumbramiento, impetrando de su real clemencia un acto de generosidad que dulcifique su desgraciada situacion.

Una pobre madre, luchando con el temor y el cariño que dos personas diversas le inspiran ha escrito al conde de Lucena la siguiente carta: «Esija y enero.

Esentísimo D. Leopoldo Olorés, conde de Lusena

Muy Señor mio, una madre que ya ase dos meses que no sabe de el hijo de sus entrañas es la que recurre á usía para mereser de su buen corason que me haga usia el obsequio de sin pérdida de correo mandar á uno de sus secretarios pues buestra eselensia no es cosa que le escriba auna pobre como yo, como está de salud si es muerto ó herido Manuel Carrasosa y Romero soldado de el primer batallon de el Príncipe Cuarta compañía n.º tres ¡ay esesentísimo señor cuanto gusto que tiene mi corason porque mi hijo este al lado de usía para defender la patria y cumplir como soldado con su deber, y cuanto pena tiene mi alma por no tener carta suya ¡ay señor mio por el amor de Dios y el de buestra familia os suplico que busque á mi hijo y le manden que sin perdida de correo me escriba y si mi hijo está herido ó muerto por Dios que usía me lo mande á desir por vuestro secretario pues si usía tiene hijos sabe cuanto se quieren y cuanto será mi pena por no saber de el hijo de mi alma, asi le suplico que no desoiga mis suplicas y que me mande á desir cuanto le pido pues asta no tener contestacion á esta no dejan mis hojos de derramar lagrimas amargas.

Su esentísimas se conserve siempre bueno y libre de todo mal como se lo pide á Dios y á su santísima madre la que ha teido el atrebimiento de incomodarle y le pide á su eselensia mil perdone por aberlo molestado su mas atenta umirde y segura serbidora que besa su mano

JOSEFA ROMERO.
El sobre para Josefa Romero calle de Martin de Parma n.º ocho en Esija Provincia de Sovilla.

Su Eselensia tambien me ará el osequio de desirle á mi hijo si está en este mundo que me mande á desir si á resibido una carta mia en la que le mando una letra de treinta reales, y una estampa de la Santísima Virgen de el valle nuestra patrona

Tengo valor suficiente para resibir cuarquiera nueva desagradable de lo que le aya pasado á mi hijo asi su eselensia no tenga cuidado en mandarme á desir lo que le aya pasado pues cuarquiera cosa la llebaré con pensasi y conformandome con la voluntad de Dios.

La lectura de esta carta bastó para que el general O'Donnell mandase que inmediatamente su ayudante, el teniente coronel graduado Sr. Rizo, se informara del paradero del soldado Carrasosa.

El Sr. Garcia Rizo, ejecutó las órdenes de su general y, afortunadamente para esa pobre madre á quien tanto honra su carta, modelo del maternal amor, el soldado vivia y habia recibido la letra y aseguraba que habia escrito á su madre, solo que la *Zeladora* queria que siempre estuviera escribiéndole

El conde de Lucena entonces, de su puño y letra, contestó á la carta y tranquilizó á la pobre y aliagida madre, noticiándole el esta-

do de su hijo y asegurándole que lejos de haberle molestado con su pretension, le habia proporcionado con ella el placer de darle una buena noticia.

Cómo recibirá la madre de nuestro soldado esta carta y cómo correrá de mano en mano por el pueblo, fácil es de comprender.

El cronista de salones de *LA CORRESPONDENCIA* á Pedro Fernandez.—Salad, oh maestro, tus indirectas me han llegado al alma, porque no creas que he dejado de comprender que aludes á mi en eso de clasificar las damas y de anunciar si A. coquetea con P. y si C. se burla de H. Lo que yo rechazo es la comparacion de las damas con los carruages de alquiler, comparacion que te pertenece exclusivamente, Pedro Fernandez, y fallaría á los respetos debidos al maestro, si te privara de una parte de tus lauros. Que yo como aprendiz haga clasificaciones y cuente los coqueteos, no te sorprenda: es un asunto casi tan importante como la batata en dulce comida encima del frito, segun nos anuncias por ese buen marqués de P., andaluz y decididor, á quien nosotros no conocemos; pero sobre el cual ti estampas el sello nefando... de que come frito y batatas en dulce.

Si he invadido tu territorio en el cual escarceas sin imitador posible, tratame con la benignidad de maestro; pero no con la dureza de rival, porque no hay rivales ni puede haberlos para Pedro Fernandez.

En Cádiz se ha verificado noches pasadas un robo muy importante. La víctima fue don Juan Preciado que vivia en la calle de Columela, núm. 11, y á quien robaron multitud de alhajas y 40,000 rs. en billetes y dinero.

Dicese que Mr. Thouvenel va á dirigir á los agentes del gobierno francés dependientes de su ministerio, una circular marcándoles la política que el Emperador se propone seguir en las actuales circunstancias. Tal vez se espere á este acto para la publicacion en el *Moniteur* de la nota anunciada por el corresponsal de la *Independencia belga* y de que en otro lugar nos ocupamos.

El gobierno francés acaba de decidir la agregacion á las embajadas de las cuatro grandes potencias, de algunos oficiales militares. Se designan para la de San Petersburgo al teniente coronel de Estado Mayor Colson, para Viena el comandante d'Andlan, para Berlin el de igual clase del sexto de húsares príncipe de Banfremont y para Londres el comandante de caballería d'Andigné.

Una carta de la capital del vecino imperio que inserta *La Independencia belga*, disipa hasta cierto punto los temores que la situacion de Europa habia hecho concebir, anunciando la publicacion en *El Monitor* de Paris de una nota en sentido pacífico, y en la que recordando los compromisos contraidos por la Francia de no aprovecharse de los resultados de la última guerra, se desvanecen al menos por ahora, las alarmas que ha escitado la doble anexión tan discutida estos dias. Es de notar, sin embargo, que desde el 31 en que el corresponsal fechaba su carta, hasta el presente, no ha sido confirmada su noticia.

De los hospitales militares de Málaga han vuelto al ejército cerca de 1,000 soldados, repuestos de sus enfermedades ó heridas, y anhelantes de continuar tomando parte en la guerra.

La crecida que en estos momentos tiene el Sena; elevaba el día 4 cuatro metros y medio el nivel del rio.

Dice una carta del campamento que la conferencia que tuvo el gobernador de Gibraltar con el conde de Lucena fue breve y al aire libre, de modo que los rumores instantáneamente estendidos respecto á un inmediato arreglo fundados en esta visita, que coincidía eabalmente con la noticia de la próxima llegada del señor Blanco del Valle, no tenían fundamento alguno.

El objeto que se propician candidamente Muley-Abbas y Muley-Amed en la batalla del 31, era volver á apoderarse de la Aduana y envolver nuestro campamento. Así lo asegura un entendido corresponsal.

En la accion del 31 hubo un momento de terrible ansiedad: nuestra caballería estaba rodeada por todas partes por caballería é infantería enemiga, y á pesar del acuchillamiento general que en la morisma hacian nuestros valientes coraceros, de la lanura, de los matorrales, de los vericuetos, de todos lados salian sin cesar oleadas y turbiones de aquellas figuras fantásticas vestidas de blanco, que acudian en socorro de sus compañeros amenazados. Nuestra caballería se retiró, y entonces un diluvio de granadas que vomitaron nuestros cañones rayados, dejó limpio y despejado aquel terreno, antes cuajado de musulmanes y despues ensangrentado y cubierto de cadáveres enemigos.

La historia de la hacienda desde Felipe V (1700) hasta principios del presente siglo abraza la sexta entrega del *Curso de instituciones de Hacienda pública de España*, que

con tanta aceptación está publicando el señor Toledano, catedrático de esta asignatura en la Universidad central.

El único apositor que se ha presentado á la cátedra de literatura, en la Universidad de Valladolid, es el conocido escritor don Francisco de P. Canalejas.

La condesa viuda de Benafía, segun *Pedro Fernandez*, dará su mano el viernes próximo al Sr. D. José Sotomayor.

Ya se habrá firmado en Turin, por nuestro representante en aquella corte señor Coello y el plenipotenciario sardo, el tratado de propiedad literaria y artística entre España y la Cerdeña, que en breve llegará á Madrid para la debida ratificacion del gobierno de S. M. Tambien parece están muy adelantadas las negociaciones para un nuevo tratado postal.

Anuncia un periódico como próximo á verificarse, el enlace del bariton Sr. Obregon con la hija del director del teatro de Jovelanos, señor Salas.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA. Aplaudimos la medida adoptada por el señor gobernador de la provincia, en el siguiente bando, que hoy aparecerá fijado en las esquinas.

Habitantes de Madrid:

Las demostraciones de júbilo con que la poblacion entera acoge el triunfo alcanzado por nuestro valiente ejército en el imperio marroquí, espresan perfectamente el entusiasmo que rebosa en todos los corazones amantes del engrandecimiento de la patria; mas para que correspondan á el objeto á que se consagran, deber es de la autoridad evitar que serian tanto mas lamentables, cuanto que en estos momentos solo la satisfaccion de la victoria debe reflejar en todos los animos. Quedan por lo tanto prohibidos los disparos de toda clase de armas de fuego, cohetes, petardos, carretillas, asi como cualquiera otra manifestacion que pueda turbar el orden y la tranquilidad pública.—Los delegados de mi autoridad son responsables del cumplimiento de estas disposiciones.—Madrid 8 de febrero de 1860.—El gobernador de la provincia, marqués de la Vega de Armijo.

Se siguen recibiendo sin cesar despachos telegráficos que dan cuenta del entusiasmo de nuestras provincias. En todas ellas la alegría raya en el delirio y no hay demostracion á que no acudan para hacer ostensible su júbilo. Barcelona envia una felicitacion á la Reina y otra al general O'Donnell, por el triunfo de nuestras armas; en Pamplona la diputacion provincial ha obsequiado á la guarnicion con un donativo de cuatro reales por plaza; por último, seria menester ocupar todas las columnas de nuestro periódico si fuéramos á dar cuenta de los diferentes medios con que España entera manifestó su entusiasmo.

Hasta la hora avanzada de la madrugada en que cerramos este número, no se ha recibido despacho alguno que de cuenta de las bajas sufridas por nuestro ejército en el glorioso combate del día 4. A nuestra redaccion han acudido multitud de personas interesadas, con el natural deseo de informarse de la suerte que ha cabido á parientes ó amigos, pero nos ha sido imposible satisfacer su justa ansiedad, pues lo cierto es que hasta ahora no hay pormenores de la jornada que precedió á la entrada en Tetuan.

Un despacho de Algeciras, fechado ayer á las seis y media de la tarde, anuncia que reinaba en el Estrecho viento flojo y poca mar.

Ayer dió orden el general en jefe de las fuerzas navales del ejército de Africa, para que saliesen de Algeciras y marchasen á Tetuan todos los trasportes que hubiese disponibles. El general Bustillos seguía delante de aquella plaza con los vapores de guerra de ruedas.

Los cuerpos de caballería que se hallaban reunidos en Alcalá de Henares, marcharon ayer á los cantones que les han sido designados. La fuerza que ha salido de dicha ciudad se compone de 622 caballos.

A la una de la tarde zarpó ayer en el puerto de Cartagena para Tetuan el vapor *Marie Stuard*, remolcando á la polacra *Elisa* con materiales de guerra.

De Gijón dicen en despacho telegráfico, que ayer salieron de aquel punto el *José Carlos* y la *Amalia*, con pertrechos de guerra para Cádiz.

Tenemos el sentimiento de anunciar que ayer falleció en Málaga el señor brigadier de la Armada, D. Fernando de Bustillos y Bareda, comandante del tercio naval de aquella plaza.

De Algeciras dicen con fecha de ayer que

el brigadier D. José Dolz del Castellar, herido de gravedad en la frente seguía mejorando.

Anoche salieron para Tetuan desde el puerto de Alhucén los vapores *Buzanca* y *Thiera*. Este último conducía a un brigadier y varios oficiales entre los que iban los ayudantes del general Zavala.

La emperatriz de los franceses dirigió ayer a S. M. la Reina por el telegrafo, una sentida felicitación por el triunfo alcanzado por las armas españolas en África.

Ayer a las cuatro de la tarde fondó en el puerto de Barcelona el vapor *Marqués de la Victoria*.

Ayer se recibieron en Madrid los siguientes: DESPACHOS, TELEGRAFICOS del extranjero:

London 7.

Hay noticias de Veracruz de suma importancia. El 21 de diciembre hubo una gran batalla delante de esta ciudad. Miramon se apoderó de cinco cañones y de dos buques de los liberales, cogiéndoles 2,000 prisioneros y dejándoles 600 hombres fuera de combate. La pérdida de Miramon consistió en 800 hombres.

La causa del aplazamiento de la presentación de los presupuestos y del tratado de comercio con las Cámaras, es una enfermedad del ministro Galdames, según *El Times*.

Dicen de Buenos Aires, que el partido liberal obtuvo una gran mayoría en las elecciones.

Paris 7.

Algunas correspondencias de Turin aseguran que si la Italia central vota por medio del sufragio universal, votará a ella los Duques.

Aquí se asegura, que el 27 de enero se firmó entre Cerdeña y Francia el tratado de comercio de Saboya.

En el ministerio griego ha habido modificación. El Sr. Condoriotis ha sido nombrado ministro del Interior, y el de Cultos ha quedado interinamente con la cartera de Negocios extranjeros.

El papa dice que nadie puede poner en duda la firme resolución del Emperador de respetar el poder temporal del Papa.

El gobierno de Toscana ha abolido el Gonfalonato que celebró el Gran duque con la Santa Sede.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de hoy.—San Juan de Mata, fundador.

Culto divino para hoy.—Se celebrará en los templos que siguen: Terminará el jubileo de Cuarenta Horas, en el convento de Trinitarias a su santo fundador; será orador por la mañana el doctor D. Manuel García Caballero, y por la tarde a las cinco, solemne reserva.—Obsequio semanal al Santísimo Sacramento, se hará como todos los miércoles (no ocupados), en la parroquia de San Sebastián, siendo por la mañana de diez a doce, y por la tarde de tres a cinco.—Solemne novena a la Virgen de las Maravillas; seguirá en su real iglesia con misa cantada, y por la tarde predicará D. Manuel Solís, oficiando un excelente coro.—Ejercicios extraordinarios: proseguirán por mañana y tarde en San Isidro el Real.—Idem espirituales semanales: seguirán por la tarde en la capilla del Monte de Piedad, y de noche en la Santa Bóveda de San Ginés, además en Balbano, oratorio del Caballero de Gracia y San Ignacio.

NOTA.—La misa, oracio y rezos celestíacos, será en honor del santo del día, a quien la Iglesia celebra con rito doble y ornamento blanco.

A la tema de Tetuan.—La señorita que firmó los siguientes versos, los improvisó ayer mañana en el momento de saberse el gran acontecimiento que embarga la atención pública.—Grande, dichoso y memorable día, muestra de Esp. en el orbe el poderío;—el esfuerzo gigante, el noble brío—del valiente candillo que confía.—Venida va la resistencia impta—al decir: «Tetuan, hoy eres río, —brota del corazón de llanto un río, —y la voz nos embarga la alegría;—que ese pendón que en África hoy ondea,—esa enseña que un sol ardiente baña,—es la bandera de la noble España,—que orgullosa en sus muros se recrea.—Respetada por todos sea su gloria,—que hoy admirar dos mundos su victoria.—Remedios Rodríguez de Iglesias.»

Repeticiones.—Lo que repetimos es que no damos publicidad a noticia ni escrito alguno que se nos remita sin firma ó con firma que no nos sea conocida.

Dios le haga un héroe.—El joven D. Antonio Pérez Velasco, ha solicitado de S. M. la Reina se le conceda el empleo de subteniente con un batallón de cazadores de los que se encuentran en África, aunque solo sea por el tiempo que dure la campaña, sin recompensa alguna aunque se haga acreedor a ella y dejando la tercera parte de su sueldo para alivio de los heridos é inutilizados de África.

Desgracia.—Parece que ayer mañana en la calle de Silva disparó un individuo un pistoletazo a un carbonero, dejándole la cara llena de perdigones.

Patios.—En las grandes charcas o estanques del antiguo establecimiento de *decomina* do *Posos de la Nieve*, junto a la puerta de Bilbao, se reúnen estos días muchos aficionados a correr patios, permitiéndose la entrada por cuatro cuartos a los que quieran disfrutar de esta diversion.

Plataco de los niños.—Esta preciosa obra, que en dos años se ha hecho tan célebre en las escuelas por los excelentes resultados que produce en la educación de los niños, se acaba de estereotipar, porque las ediciones comunes no satisfacían ya al extraordinario número de sus pedidos. Hay provincias donde en un solo año se consumen *dos mil ejem*

plares, pues desde las escuelas normales hasta las de las más ínfimas aldeas, han adoptado con entusiasmo este excelente librito. La nueva edición estereotípica es mucho más elegante que las anteriores, y costará lo mismo en Madrid que en las provincias, pues el autor desea mostrarse agradecido con los padres de familia, que no tienen palabras para encomiar su producción.

Recomiendo un padre nuestro.—El día 2 del corriente un infeliz confinado del presidio del Canal de Isabel II, fue muerto por consecuencia de un barrido de las obras de dicho Canal.

Hez. de Oliva.—El domingo a las siete y media de la noche fueron conducidos al hospital de la Princesa dos sujetos que habían sido heridos de gravedad en las afueras de la Puerta de Alcalá, por un tal Oliva, el que capturado en el acto fue puesto en la cárcel a disposición del juez respectivo.

ANUNCIOS.

UNA SEÑORA FRANCESA QUE VIVE en la calle de San Jorge, núm. 4, entresuelo, cederá con asistencia ó sin ella, varias habitaciones regulares é independientes con vistas a la calle.—(2 v. m. y l.)

QUE BARATURA!

Una caja de papel inglés superior que no se cala, canto dorado, 100 sobres, 24 plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de lacre, un frasquito de tinta de color, una caja de polvos, otra de oleas, una pastilla de jabón de olor, todo 16 rs.; sin dorar el papel, 15; calle de Alcalá, números 6 y 8, portal.—(9 v. m. y l.)

PARA ILUMINACIONES Y FESTEJOS, por el buen éxito que tienen las tropas españolas en África contra los marroquíes.—En la calle de Alcalá, núm. 32, cuarto segundo, establecimiento de José Guadalupe, tapicero ornamista, se alquilan toda clase de colgaduras y arañas para fachadas.

También hay gran surtido de faroles de vitral de colores, banderas, gallardetes, arañas de alambre para vasos de colores a la francesa, escudos de armas de las provincias de España, jarrones para floreríos, todo para adornar con gusto los huecos de fachadas, y también hay bastidores y vasos de colores para adornarlas y iluminarlas.

No teniendo necesidad de elogiar el establecimiento, por ser bastante conocido dentro y fuera de Madrid, por los efectos de buen gusto y esmerado cumplimiento de dicho establecimiento.—(2 v. m. y l.)

LA ENCAGERA QUE VIVIA CALLE DE Leganitos, núm. 18, ofrece a sus numerosas parquianas y demás señoras que quieran favorecerla con su labor, su nuevo establecimiento, calle de Jacometrezo, 51, principal de la derecha.—(2 v. m. y l.)

GABINETE DE FOTOGRAFIA DEL SEÑOR LORENTE, DENTISTA DE CÁDIZ. DE SU ALICIA REAL EL SEÑOR LORENTE ENVIARÁ DON FRANCISCO ALVAREZ DEL IMPERIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA.—Estracción de dientes y muelas, auxiliada por la electricidad, sin causar dolor en las más complicadas operaciones. Se emplean dientes artificiales, desde uno hasta veinte. Fotos completas, se empiezan y concluyen con paciencia y puntualidad. Calle del Príncipe, núm. 1.

A LOS APRENDICES DE GRABADOR en madera.—Necesitándose en los talleres de *El Mundo militar* aprendices para grabar en madera, se avisa a los padres de familia que tengan hijos que se dediquen al grabado, para que puedan si gustan pasarse por la administración de dicho periódico, calle de San Bernardino, núm. 7, para tratar de las condiciones de ajuste.

También se admiten jóvenes desde los quince años en adelante que tengan algún principio de dibujo y que deseen dedicarse a dicho arte desde su principio.—(3 v. m. y l.)

VENTA DE MADERAS.

A precios arreglados se vende una partida de maderas de seis, ocho y diez pies, de la tierra, Cuena y Balsain, viguetas y medias viguetas, ripia, serradizo, sesma, palos de varias clases y diámetros, y un palo de álamo negro de cuarenta y tres y medio pies de largo y nueve y un cuarto de centímetro. Se tratará de su ajuste en la calle de la Cruz, número 14, cuarto tercero izquierda, todos los días, hasta las dos de la tarde y de cinco a siete de la noche.—(4 v. m. y l.)

EL DÍA 31 DE ENERO SALIO DE SU casa una perrita de casta americana, de patitas y hocico esquilado, con muchas lanas y gruesa bastante y las orejas acaneladas. Al que la haya encontrado se le suplica la entregue calle del Barquillo, núms. 23 y 25; cuarto cuarto izquierda, donde se le dará su hallazgo.—(1 v. m. y l.)

LA PRIMERA CASA

DE ESPAÑA

EN JUGUETES.

Hay de todas clases y caprichos; todos tienen su precio puesto. Los hay de 1 a 3,000 rs. Hallanse de venta en la Estrella del Norte, calle de Carretas, número 37. (D. 8, 15 y 22 m. l.)

VAPORES CORREOS

DE LAS COMPAÑIAS CATALANAS REUNIDAS.

Vapores de ruedas, Cid Barcino, Batear y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almagavay, Ter, Europa, América, Tajo, Tharsis, Elbro, Palayo, Duero y Wilredo, y línea desde Marsella y Liverpool a la Habana con la correspondencia pública y de oficio. Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo después a Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias. SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSALLA A CADIZ. Regreso, sale de Cádiz el lunes. Málaga el martes. Almería el miércoles. Cartagena el jueves. Alicante el viernes. Valencia el sábado. Málaga el jueves. Llegará a Cádiz el viernes. Llegará a Marsella el miércoles.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipación.

PARA PASAJES Y CARGA

dirigir a los señores vinda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 46.—(Miérc. y Viern. t.)

ESCUELA INGLESA,

dirigida por D. FRANCISCO ALEJANDRO FEENEL, antiguo joven de lenguas, pensionado para dicho estudio por S. M. el Rey D. Fernando VII (q. e. g. e.), jefe superior de administración, secretario de S. M., director que ha sido de los colejos politecnicos de Sevilla y Madrid, individuo de la Academia de Buenas Letras de Sevilla, de la de Arqueología Tarraconense y otras, etc., etc.

Esta Escuela tiene por objeto proporcionar una educación completa, siguiendo en los estudios el sistema inglés, y también enseñar todos los conocimientos preparatorios que se exigen en los exámenes para las carreras especiales y universitarias.

Como nadie puede poner en tela de duda las ventajas sólidas y materiales que la educación inglesa lleva a todas las demás de Europa, es ocioso añadir comentarios.

Todos los profesores están competentemente autorizados por la Dirección general de Instrucción pública, para la enseñanza doméstica.

Los padres é interesados en los alumnos podrán asistir a las clases que gusten, juzgando por sí mismos de la bondad de la enseñanza.

MATERIAS QUE ABRAZA EL PLAN DE ESTUDIOS. Taquigrafía.—Castellano.—Latín.—Griego.—Italiano.—Francés.—Inglés.—Alemán.—Sistema métrico y decimal.—Comercio en todos sus ramos y escritura.—Matemáticas completas y su aplicación.—Dibujo en sus diferentes partes, de figura, lineal y paisaje.

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MÁLAGA, Y CÁDIZ.

VAPORES CORREOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles a las once de la mañana. Para Madrid todos los domingos a las 11 de la mañana. Se suspende por ahora la escala de Cartage

COMPANIA COLONIAL.



Cada generacion trae su concurso a los progresos del siglo, y por la misma razon que los padres superaron a los abuelos en conocimientos é ilustracion, los hijos deben en el dia aventajar a sus padres. En los mas elevados como en los mas modestos adelantos, esta es la ley imprescindible de la humanidad.

Bien se comprende entonces que el magnifico establecimiento de la COMPANIA COLONIAL, montado al vapor con los adelantos mas modernos, y único de su clase en el Reino, mucho deberá superar a los varios métodos de fabricacion que se han usado hasta el dia, realizándose de este modo en el interesante ramo de chocolates una gran mejora en pro del interés general. Así es que tanta fama han adquirido los productos de la COMPANIA, no solo en la corte, sino también en el Reino. Las clases son invariables.

300 puntos de venta en Madrid.

100 otros en varias capitales y poblaciones del Reino.

Se remiten prospectos.

Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras. Para mas detalles acódate al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcala, núm. 30.—(T. d. t.)

EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEXICANO.

Se compone esta línea de los vapores españoles *Mexico*, *Union* y *Marqués de la Habana*, que tienen las mas satisfactorias comodidades.

Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los dias 17 de cada mes a las ocho de la mañana, y de regreso de Tampico los dias 18, de Veracruz los dias 30, y de Sisal los dias 3 de cada mes, llegando a la Habana los dias 5 con sobrada anticipacion, para que los pasajeros que conduzcan para Europa, puedan aprovechar los dias 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos vapores de España, ó para los Estados Unidos, los vapores de los dias 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE.

De la Habana a Sisal, 34 pesos fuerte a popa, 21 a proa. A Veracruz, 51 a popa, 25 a proa. A Tampico, 60 a popa, 30 a proa.

CONSIGNATARIOS.

Sisal, D. Bernabé de Mendiolea. Veracruz, D. José Gómez y Gómez. Tampico, D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer cómodo este importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino también de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se reza. Los despachos en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio número 116.—(25 v. t. 1-1.)

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA,

en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salidas de Alcala, para Alcala.—Todos los domingos, a las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles a las once de la mañana en punto. Se espidan billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

ALMACEN DE ALFOMBRAS,

CALLE MAYOR, NUM. 26.

La gran remesa de alfombras de fieltro, moqueta y terciopelo, que debió recibirse en octubre último, ha llegado por fin, y todas las clases se venderán a precios arreglados. El retardado lo ha ocasionado el embargo que el gobierno de S. M. hizo del vapor JOVELLANOS, que conducia aquel cargamento.—(D. 00, 00, 00, 0, 0, 0, 7, 9 y 11 m. y l.)

CHOCOLATE ESPAÑOL DE LA ESTRELLA.

Calle del Caballero de Gracia, núm. 6.

En este nuevo despacho que acaba de abrirse en esta corte, hay de venta chocolate a los precios de 3, 6, 7, 8, 10, 12 y 16 reales libra, con canela y sin ella, elaborado en su propio molino, traviesa de San Mateo, número 1; sus clases son inmejorables, y las personas que gusten favorecer este nuevo establecimiento, juzgarán de la veracidad de este anuncio. En el mismo establecimiento hallarán las personas inteligentes, un buen surtido de vinos de Burdeos y de otras clases, extranjeros y del reino; todo de calidades superiores. (3 1-1)

EL IMPERIO DE MARRUECOS.

SU HISTORIA, GEOGRAFIA, TOPOGRAFIA, ESTADISTICA, RELIGION, LEYES, COSTUMBRES, CIENCIAS, ARTES, MILICIA, ETC. POR D. MANUEL TORRIJOS.

Esta obra, la mas completa é interesante que ha aparecido sobre el Imperio Marroquí, se ha escrito con presencia de los datos recogidos en la presente gloriosa lucha entre España y Marruecos.

Consta de un tomo en octavo de trescientas paginas. Y se vende en la administración de La Correspondencia, Pasaje de Mathen, en Madrid, a CUATRO REALES PARA LOS SUSCRITORES DE DICHA CORRESPONDENCIA y a SEIS para los que no lo sean.

Los pedidos de las provincias se servirán a seis reales a los suscritores del mismo periódico y a ocho a los no suscritores, dirigiéndose a la administración de La Correspondencia con trece y diecisiete sellos de a cuatro cuartos respectivamente.

EL CORREO DE LA MODA.

Este periódico es el de las damas elegantes y de las señoritas apañadas: sale cuatro veces al mes, acompañado alternativamente de un figurin de modas grabado é iluminado en París, un pliego de dibujos ó patrones ú otro grabado de labores ó modas. Precios de suscripcion.—Con un figurin 6 reales al mes en Madrid y 21 en provincias por trimestre.—Dos figurines, 8 reales al mes en Madrid y 30 por trimestre en provincias. Las suscriptoras por un año, y las que lo sean a lo menos por tres meses a la edicion de dos figurines, recibirán mensualmente de regalo un pliego de un *Album* ó *Biblioteca de señoritas*, que comenzará por tratados de todas clases. Se suscribe en las principales librerías, administraciones de Correos, ó directamente al administrador del periódico, calle de las Huertas, 37, Madrid.—(1 m. t.)

ESPECTACULOS.

LOPE DE VEGA.—A las ocho, *Fuero de Dios en el querer bien*.—Baile.—A un cobarde otro mayor. FRANCÉS.—A las ocho y media, *Le vicomte de Ginofle*.—*Le capitaine Octave*.—*Deus damnes aux violon*. TIRSO DE MOLINA.—Gran baile de máscaras, de doce de la noche a seis de la mañana. Editor, D. Hilario de Zolozga. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.